Appendi alla tua finestra la bandiera dei diritti umani!

Alcuni giovani di ieri hanno lottato per conquistarli. Oggi tocca a te! Diritti umani: se non li difendi, te li tolgono! Richiedi subito la tua bandiera alla Tavola della pace. Aderisci e diffondi la campagna.
* * *

Diritto al lavoro. Diritto alla studio. Diritto alla salute. Diritto all'uguaglianza. Diritto al cibo. Diritto alle pari opportunità. Diritto all'educazione. Diritto all’ambiente. Diritto all’acqua. Diritto alla casa. Diritto alla democrazia. Diritto alla giustizia. Diritto alla pace. Diritto alla libertà. Diritto all'informazione…
Alza la voce contro la miseria, la disoccupazione e tutte le violazioni dei diritti umani. 

Non permettere che prevalgano l’ipocrisia, il cinismo e l’indifferenza. 

Chiedi al governo di rispettare, promuovere e difendere i diritti umani a casa nostra e nel resto del mondo. 
Chiedi a tutto il mondo dell’informazione di dare voce ai diritti umani e a chi lavora per la loro realizzazione. 

Chiedi alla Rai di istituire una struttura e una linea editoriale denominata “La RAI per i diritti umani” dedicata alla produzione e al coordinamento di programmi, “fiction” e servizi sui diritti umani, la pace e la nonviolenza da inserire nei notiziari, nelle trasmissioni di intrattenimento, divulgazione, inchiesta e approfondimento di tutta la Rai. 

Compi un chiaro gesto di solidarietà con tutti i bambini e le bambine, le donne, gli uomini e i popoli che ancora oggi sono privati dei loro fondamentali diritti. 

Sostieni i difensori dei diritti umani che vengono perseguitati a causa del loro impegno civile. 

Promuovi il rispetto della dignità umana. 
Costruiamo un mondo migliore, più giusto e solidale. 
Promuoviamo insieme tutti i diritti umani per tutti.

Richiedi subito la tua bandiera dei diritti umani alla Tavola della pace: email segreteria@perlapace.it - www.perlapace.it - Fax 075/5739337 - Tel. 075/5736890.  
Appendi alla tua finestra la bandiera dei diritti umani. 
Scatta una foto e inviala all’indirizzo: redazione@perlapace.it  
Invitiamo tutti i cittadini, i gruppi, le associazioni, gli enti locali, le organizzazioni laiche e religiose, favorevoli ad un più coerente impegno per la pace e i diritti umani ad  esporre la bandiera dei diritti umani ai balconi delle case. 
  Per ulteriori informazioni: Tavola della Pace  via della viola 1 (06122) Perugia - Tel. 075/5736890 - fax 075/5739337  email segreteria@perlapace.it  
Ogni giorno, per saperne di più clicca: www.perlapace.it -il sito dei diritti umani
