COMUNICATO STAMPA
9 Gennaio 2008
Territorio Palestinese
Alla vigilia della visita del Presidente Bush, alcune personalità nazionali Palestinesi esortano il Presidente Bush a esercitare una reale pressione su Israele per fermare gli insediamenti come chiaro segno dell’impegno di Israele per la pace
Un gruppo di personalità politiche di varie regioni dei Territori Palestinesi hanno diffuso una lettera indirizzata al Presidente degli Stati Uniti Bush in occasione della visita storica in Israele e nel Territorio Palestinese. La lettera è stata firmata da diversi rappresentanti politici palestinesi, personalità accademiche e di spicco nel settore privato palestinese.
Hanno esortato il Presidente Bush a utilizzare la sua influenza in qualità di Presidente degli Stati Uniti e come principale attore in gioco nella comunità internazionale per realizzare la propria ipotesi di due stati. Nella loro lettera, i firmatari hanno spiegato che per fare in modo che gli sforzi e le negoziazioni per la pace abbiano successo, Israele deve mettere fine a tutte le attività di colonizzazione: ciò sarebbe un segno evidente dell’impegno di Israele per la pace.
Hanno inoltre sottolineato: " L' ipotesi basata sulla Roadmap per una soluzione permanente al conflitto Isarelo Palestinese, fondata su due Stati, può essere perseguita con successo se le due parti riconoscono che la pace è necessaria per entrambi in modo equo e che è un obiettivo che ogni parte dovrebbe perseguire in modo energico e risoluto. Pertanto, entrambi le parti dovrebbero essere monitorate e giudicate."
I signatari palestinesi hanno concluso la lettera augurando al Presidente Bush di avere successo nel suo tentativo per portare giustizia e pace in questa aerea del mondo.
Signatari (in ordine alfabetico):
Mr. Sami Mustafa Abdel Shafi – Gaza
Mr. Azzam Abussuud - Jerusalem
Dr. Mamdouh Aker - Nablus
Dr. Hanan Ashrawi – Jerusalem
Dr. Rami Hamdallah – Nablus
Mr. Nafez Herbawi - Hebron
Dr. Ali Jarbawi - Jenin
Dr. Nabeel Kassis - Ramallah
Dr. Omayyah Khammash - Jerusalem
Dr. Ghasssan Khatib - Ramallah
Mr. Zahi W. Khouri - Jerusalem
Dr. Tawfiq Nasser - Jerusalem
Dr. Iyad Sarraj - Gaza
Raja Shehadeh , Esq. - Ramallah
Raji Al Sorani, Esq. - Gaza
Ms. Rawia Shawwa - Gaza
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