Ai Sindaci e Presidenti
degli Enti Locali e delle Regioni

in indirizzo

Agli Assessori e ai funzionari incaricati

Oggetto: Adesione alla Marcia per la pace Perugia-Assisi 7 ottobre 2007
Egregio Signor Sindaco, Signor Presidente,



Le scrivo per rinnovarLe l’invito ad aderire alla Marcia per la pace Perugia-Assisi che si svolgerà il prossimo 7 ottobre con lo slogan “Tutti i diritti umani per tutti” e alle iniziative collegate. 

In tutto il mondo crescono le sofferenze delle persone, le ingiustizie, lo sfruttamento, l’illegalità, le violazioni dei diritti umani, l’intolleranza, il razzismo, il ricorso alla violenza, alla guerra e alla giustizia “fai-da-te”, i traffici di ogni tipo di arma. Eppure, per quanto la situazione dell’umanità sia grave e complicata, c’è sempre la possibilità di trovare un’alternativa. Ma c’è bisogno dell’impegno di tutti e di ciascuno. Per questo, alla vigilia del 60° anniversario della Dichiarazione Universale dei Diritti Umani, invitiamo tutti a riflettere sulle proprie responsabilità e a camminare insieme da Perugia ad Assisi, sulla strada che rigenera fiducia, speranza e volontà di cambiamento. 

Ci auguriamo dunque di poter contare sulla partecipazione attiva della Sua amministrazione, accanto a numerosi Comuni, Province e Regioni di ogni parte d’Italia. In allegato potrà trovare elencate alcune proposte d’impegno. 

Data la complessità del progetto, chiediamo che l'adesione sia accompagnata dal versamento di un contributo. La prego dunque di sostenere le attività nazionali di organizzazione, promozione e coordinamento del progetto con un contributo di 600 euro. Ulteriori informazioni sulle attività in programma sono disponibili sul nostro sito: www.perlapace.it e www.entilocalipace.it .

In attesa di ricevere un segno del Suo interesse, rimango a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e Le invio i più cordiali saluti.



Giulio Cozzari



(Presidente)

Perugia, 28 agosto 2007

Allegati: 1. Bozza di delibera di adesione; 2. Scheda “Le cose da fare”
