Dottor Flavio Lotti, 

Coordinatore nazionale “Tavola della Pace”

Rivolgo un caloroso saluto ai tanti manifestanti che, con grande entusiasmo e consapevolezza, animano la cinquantesima edizione de “La Marcia per la Pace-Perugia-Assisi” e un particolare, sentito apprezzamento a tutti i membri del coordinamento “La Tavola della Pace” per il raggiungimento di questo significativo traguardo.

I tanti ragazzi – appartenenti a diverse nazionalità, culture e religioni - che hanno aderito alla Marcia e agli appuntamenti ad essa correlati confermano la profonda aspirazione della giovani generazioni a costruire un futuro fondato sui principi di libertà, tolleranza e giustizia sociale in grado di garantire la pacifica coesistenza tra i popoli.

Il “Meeting dei 1000 Giovani per la Pace” che si svolgerà nei giorni immediatamente precedenti alla Marcia si arricchisce anche del prezioso contributo dei ragazzi provenienti dai Paesi arabi della sponda sud del Mediterraneo attraversati, negli ultimi mesi, da vasti sommovimenti. Nell’auspicare che le loro legittime aspettative di libertà, di legalità e democrazia si realizzino pienamente, senza ulteriori sacrifici di vite umane, rivolgo ad essi un sentito benvenuto del nostro Paese.

In questo spirito, giunga a Lei e a tutti gli insegnanti, operatori sociali ed esponenti dell’associazionismo laico e religioso che hanno fattivamente collaborato alla preparazione dei giovani e alla realizzazione delle iniziative i miei più fervidi auguri per il pieno successo delle manifestazioni.

                                                                                            Giorgio Napolitano

