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 Italia 

 aiuto diretto all’infanzia in difficoltà senza discriminazioni di ordine politico, etnico o religioso


Gli interventi di Terre des hommes Italia in Birmania/Myanmar

Nella Dry Zone, l'area più arida della Birmania centrale, le precipitazioni non superano i 500 millimetri l'anno e nella stagione secca (da gennaio a giugno) l’accesso all’acqua per gran parte della popolazione diventa una lotta quotidiana per la sopravvivenza. Per bere, lavarsi, cucinare e abbeverare il bestiame, irrigare i campi, la gente ricorre a bacini di raccolta acqua piovana che, spesso, è contaminata. 

A ciò si aggiungono inadeguate condizioni igieniche ed estrema povertà che rendono la popolazione, soprattutto bambini e donne incinte, soggetta a malattie come la diarrea e malnutrizione cronica, che spesso sono letali.

Da queste condizioni critiche scaturisce un'emergenza umanitaria per contrastare la quale, dalla fine del 2004 Terre des hommes Italia ha in corso un programma umanitario nella "Dry Zone", nei villaggi della zona rurale delle province di Yenanchaung e Natmauk, diretto al miglioramento dell'accesso all'acqua, alla realizzazione di infrastrutture sanitarie (dalla riabilitazione di centri rurali di salute, alla costruzione di servizi igienici nelle scuole), alla promozione di tecniche per il trattamento dell’acqua ed alla organizzazione di campagne di sensibilizzazione e promozione dell’igiene personale.

Tali interventi, da cui fino ad oggi hanno beneficiato direttamente oltre 60.000 persone, sono finanziati da ECHO - il Dipartimento di Aiuti Umanitari della Commissione Europea – e da fondi donati dalle famiglie italiane o da altri enti privati.

Terre des hommes (TDH) Italia onlus è una organizzazione non governativa che si occupa di aiuto diretto all'infanzia in difficoltà nei Paesi in via di sviluppo, senza discriminazioni di ordine politico, etnico o religioso. 

Creata nel 1994, TDH Italia oggi è presente in 21 paesi di tre continenti con 56 progetti di aiuto umanitario d’emergenza e di cooperazione internazionale allo sviluppo, con programmi in settori quali salute di base e protezione materno-infantile, educazione di base, formazione professionale, protezione dei bambini di strada ed in conflitto con la legge, promozione e sviluppo di attività generatrici di reddito e di sviluppo delle risorse naturali. 

TDH Italia fa parte dell’International Federation of Terre des hommes (IFTDH), lavora in partnership con ECHO ed è accreditata presso l’Unione Europea e l’ONU. 

Per ulteriori informazioni consultare il sito www.terredeshommes.it
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