Programma nazionale
Facciamo un patto
Proposta di delibera


La Giunta

considerato che l’emergenza sanitaria imposta dal Covid19 ha avuto e, purtroppo, continuerà ad avere un impatto importante sulla vita dei bambini e delle bambine, degli adolescenti e in generale di tutti i giovani studenti;

valutata la necessità di sostenere l’importante azione educativa della scuola offrendo agli alunni/studenti nuove opportunità educative, in modalità onlife, centrate sullo sviluppo delle competenze di cittadinanza attiva e delle competenze digitali e sull’assunzione della cultura dei diritti umani e delle responsabilità;

visto l’invito di Papa Francesco a ricostruire il “Patto Educativo Globale” e a “unire gli sforzi in un’ampia alleanza educativa per formare persone mature, capaci di superare frammentazioni e contrapposizioni e ricostruire il tessuto di relazioni per un’umanità più fraterna”;

considerato che il 1 settembre 2020, prenderà avvio in tutte le scuole di ogni ordine e grado l’insegnamento obbligatorio dell'Educazione Civica con cui si intende contribuire a “formare cittadini responsabili e attivi e a promuovere la partecipazione piena e consapevole alla vita civica, culturale e sociale delle comunità, nel rispetto delle regole, dei diritti e dei doveri”;

considerato che la stessa legge 92/2019 prevede lo sviluppo della collaborazione tra la scuola, i Comuni e il territorio;

ricordando che l’introduzione dell'Educazione Civica è stata sollecitata dall’Anci e da molti sindaci che, insieme a quasi centomila cittadini, hanno sottoscritto e presentato un’apposita proposta di legge di iniziativa popolare;

convinta che, in un tempo gravemente segnato da tante crisi e incertezze, dalla mancanza di rispetto e cura dei beni comuni, dalla perdita della coscienza sociale e del senso civico, i Comuni debbano condividere con la scuola, le famiglie e la propria comunità l’impegno a formare buoni cittadini consapevoli dei propri diritti e responsabilità, capaci di aderire ai valori costituzionali e universali, di prendersi cura del bene comune e della comunità cui appartiene, di crescere e orientarsi in una società e un mondo complesso, interdipendente, in continuo cambiamento;

valutato positivamente il Programma nazionale “Facciamo un Patto: non sprechiamo giovani energie positive” promosso dal Coordinamento Nazionale degli Enti Locali per la pace e i diritti umani che si propone di (1) avviare la costruzione di “Patti educativi territoriali” in sintonia con la proposta di Papa Francesco; (2) di promuovere l’insegnamento dell'Educazione Civica e (3) di offrire nuove opportunità educative agli alunni/studenti;

valutata positivamente la proposta di costruire una Rete Nazionale delle Città per il Patto Educativo e un Osservatorio nazionale sull’Educazione Civica al fine di raccogliere, condividere, valorizzare e diffondere le buone pratiche;

decide di

raccogliere l’invito di Papa Francesco a ricostruire il “Patto Educativo Globale” avviando la costruzione di un “Patto educativo territoriale” che promuova la collaborazione educativa con la scuola, le famiglie e le organizzazioni del territorio;

promuovere l’insegnamento dell'Educazione Civica sul territorio realizzando il progetto nazionale “Io ho cura 2” e avviando un percorso di dialogo con le scuole per la costruzione di un “curriculum territoriale di educazione civica”;

aderire al Programma nazionale “Facciamo un Patto” promosso dal Coordinamento Nazionale degli Enti Locali per la pace e i diritti umani e alle iniziative contenute (Rete Nazionale delle Città per il Patto Educativo, Osservatorio nazionale sull’Educazione Civica, Programma “Cittadinanza 2030”)

[bookmark: _GoBack]
Decide inoltre di

aderire al Coordinamento Nazionale degli Enti Locali per la pace e i diritti umani che dal 1986 promuove l’impegno politico ed educativo dei Comuni, delle Province e delle Regioni per la pace, i diritti umani, la solidarietà e la cooperazione internazionale, secondo le modalità previste dallo Statuto dell’organizzazione.
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